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Nos exercicios 1 a 18, calcule os logaritmos sem usar
calculadora. al

]

1. log, 4 2. loge 1
3. log, 32 4. logs 81
5. log; V25 6. logg %36
7. log 10° 8. log 10.000
9. log 100.000 10. log 1074
3 1
11. log V10 12. log 1000
13. In ¢* 14. Ine™*
15. ln% 16. In 1
17.1n Ve 18. In —

\/;7

Nos exercicios 19 a 24, calcule o valor exato da
expressio sem usar calculadora.

19, 7l 3 20. 5'oes 8
21. 1005 22. 1Qwoet4
23. eln6 24. eln(l/S)

Nos exercicios 25 a 32, use uma calculadora para
resolver o logaritmo, caso ele esteja definido, e faca a
conferéncia usando expressdo exponencial.

25. log 9,43 26. log 0,908
27. log (—14) 28. log (—5,14)
29. In 4,05 30. In 0,733
31. In (—0,49) 32. In(—3,3)

Nos exercicios 33 a 36, resolva a equagdo modifican-

do-a para uma forma exponencial.
33.logx=2 34. logx=4

35.logx = —1 36. logx = —3

Nos exercicios 37 a 40, associe a fungéo a seu grafico.
37./(x) =log (1 — x)
38.f(x) =log(x + 1)
39.f(x) = —In (x — 3)
40. f(x) = —In (4 ~ x)
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Nos exercicios 41 a 46, descreva como transformar o
griafico de y = In x no gréfico da fun¢do dada. Vocé
pode fazer o esbogo do grafico ou utilizar uma calcu-
ladora com esse recurso.

41. f(x) = In (x + 3)
43. f(x) =In(—x) + 3
45.f(x) =In (2 — x)

42, f(x) =In(x) + 2
44. f(x) =In (—x) — 2
46. f(x) = In (5 — x)



Nos exercicios 47 a 52, descreva como transformar o
gréfico de y = log x no gréfico da fung¢io dada. Vocé
pode fazer o esbogo do gréfico ou utilizar uma calcu-
ladora com esse recurso.

47. f(x) = —1 + log (x)

48. 7(x) = log (x — 3)

49. f(x) = —2log (—x)

50. f(x) = —3 log (—%)
51.f(x) =2log(3—x) — 1
B2. f(x}) = =3 log(l —x) + 1

Nos exercicios 53 a 58, esboce o gréfico da fungio e
analise seu dominio, sua imagem, a continuidade, 0
comportamento de crescimento/decrescimento, se €
limitada, se tem extremos, a.simetria, as assintotas e
o comportamento nos extremos do dominio.

53. f(x) = log (x — 2) B84. f(x) =In{x + 1)
§5.f(x) = —In(x— 1) 56. f(x) = —log (x + 2)
57. f(x) = 3 log (x) — 1

8. f(x)=5mQ2—-x—-3 °

59. Multipla escolha Qual € o valor aproximado
do logaritmo de 27

(a) 0,10523 (b) 0,20000
(e} 0,30103 (d) 0,69315
(e) 3,32193

60. Multipla escolha Qual afirmativa € falsa?
(a)log5=251log2 (b)log5=1—1log2
{(c) log 5 > log 2 (d} log 5 <log 10
(e)log 5 =log 10 —log 2

61. Multipla escolha Qual afirmativa ¢ falsa sobre
y=Inx?
(a) E crescente sobre o seu dominio.
(b) E simétrica com reladio a origem.
(c) E continua sobre o seu dominio.
(d) E limitada.
(e) Tem uma assintota vertical.

62. Multipla escolha Qual das seguintes fungoes
¢ a inversa de f(x) = 2 « 3*? (Estudaremos mais
sobre isso no Capitulo 14).

(@) f'(x) = log; (x/2)  (b) f~'(x) = log, (x/3)
(©)f'(x) =2logz(x) (d}f~'(x) = 3 log, (x)
(e) f~1{(x) = 0,5 log; (x)

Nos exercicios 63 e 64 descreva, para cada fungdo, o
dominio, a imagem, o valor do intercepto (valor onde
o grafico passa no eixo vertical), além de uma andli-
se a respeito da existéncia de assintota.

63. f(x) = logzx
64. f(x) = logizx

65. Encontre o nimero b > 1 de modo que os grifi-
cos de f(x) = b* e sua inversa f~'(x) = log, x
tenham exatamente um ponto de interseccio.
Qual é o ponto que é comum aos dois graficos?

66. Descreva como transformar o grafico de f(x) =
* In x no grifico de g(x) = logy,, x.

67. Descreva como transformar o gréfico de f(x) =
log x no gréfico de g(x) = logy | x.

Nos exercicios 68 a 79, assumindo que x e y sio
nimeros positivos, use as propriedades de logaritmos
para escrever a expressio como uma soma ou diferen-
¢a de logaritmos, ou como um multiplo de logaritmos.

68. In 8x 69. In 9y
3 2

. — 71. —
70. log T log .
72. log, y° 73. log, x 72
74. log x3y? 75. log xy?

2

76. In F 77. log 1000x*

:/; \3/3_6
78. 1o — 79 In
ok v

Nos exercicios 80 a 89, assumindo que x, y e z sdo ni-
meros positivos, use as propriedades de logaritmos pa-
ra escrever a expressio como um unico logaritmo.

80.log x + log y 81. logx + log 5
82.Iny —In3 83. Inx—1Iny

1 1
84. —3—10gx 85. glogz
86.2Inx+3Iny 87. 4logy —logz

88. 4 log (xv) — 3 log (y2)
89. 31n (x3y) + 2 1n (yz?)

Nos exercicios 90 a 95, use a férmula de mudancga de
base e sua calculadora para encontrar o valor de cada
logaritmo.

90. log, 7 91. log; 19
92. logg 175 93. log;, 259
94, logo‘s 12 95. 1080’2 29



Nos exercicios 96 a 99, escreva a expressdo usando
somente logaritmos naturais.

96. log; x
98. log, (a + b)

97. log; x
99. logs (c — d)

Nos exercicios 100 a 103, escreva a expressdo usan-
do somente logaritmo de base 10.

100. log, x 101. log, x
102. logm (x + y) 103. 10g1/3 (x - y)

104. Prove a regra do quociente dos logaritmos.
105. Prove a regra do produto dos logaritmos.

Nos exercicios 106 a 109, descreva como transformar
o grifico de g(x} = In x no grifico da funcdo dada.
Vocé pode fazer o esbogo do grafico ou utilizar uma
calculadora com esse recurso.

106. f(x) = log, x 107. f(x) = log; x
108. f(x) = log|;s x 109. f(x) = log ;s x

Nos exercicios 110 a 113, associe cada fung@o a seu
grafico.

110. f(x) = log, (2 — x) )
111. f(x) = logg (x — 3)

112. f(x) = loggs (x — 2)

113. f(x) = logy; (3 — x)
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(a) (b)

(c) (d)

Nos exercicios 114 a 117, esboce o grifico da fungio
e analise seu dominio, sua imagem, a continuidade,
o comportamento de crescimento/decrescimento, as
assintotas e o comportamento nos extremos do
dominio.

114. f(x) = log, (8x)
116. f(x) = log (x?)

115. f(x) = log;,; (9x)
117. f(x) = In (x%)

118.

119.

120.

121.

122.

123.

124.

125.
126.
127.

128.

129,

Verdadeiro ou falso O logaritmo do produ-
to de dois niimeros positivos € a soma dos loga-
ritmos dos mimeros. Justifique sua resposta.

Verdadeiro ou falso O logaritmo de um nu-
mero positivo & positivo. Justifique sua resposta.

Miiltipla escolha log 12 =

(a) 3log4 (b) log3 +log 4
(c) 4 log 3 (d) log 3-log 4
(e)2log 6

Multipla escolha logg 64 =

(a) 5 log; 2 (b) (log; 8)?

{c} (In 64)/(In 9) (d) 2 log, 32

(e) (log 64)/9

Multipla escolha In x° =

(@)51nx (b) 21Inx?
(c)xIn5 (d) 3Inx?
(e) In x%+1n x3

Multipla escolha log,; x> =

(b) 2 log, x
(d) 0,5 log, x

(a) —2 log; x

(¢} —0,5log; x
(e) —2 log, | x|
Sejam a =log 2 ¢ b =log 3. E verdade que
log 6 = a + b. Liste os logaritmos na base 10
de todos os nimeros inteiros positivos menores
que 100 que podem ser expressos em termos de

a e b, escrevendo equagdes tais como log 6 =
a + b para cada caso.

Resolva In x > Vx.
Resolva 1,2* < log; 5 x.
Compare os dominios das fungdes presentes

em cada item a seguir.

(@) fx) =2Inx +In(x — 3)e
g(x) = Inx3(x — 3)
(b) f(x) =In(x+5) —In(x—5)e
x+5
x—5
(€} f(x) =log (x + 3)*e glx) = 2 log (x + 3)

glx) = In

Prove a férmula de mudanca de base dos loga-
ritmos.

Use uma calculadora para resolver os logarit-
mos (pode deixar com cinco casas apds a vir-
gula), onde alguns itens exemplificam as pro-
priedades citadas:



(@) log(2:4)=1log?2 +log4

8
(b) log (5) =log 8 — log 2
(c) log2®=3-.log?2
(d) log 5 (use o fato de que 5 = 10/2)
(e) log 16 (use 16 como poténcia de base 2)
(f) log 40
130. Das oito expressdes a seguir, verifique quais
sao verdadeiras e quais sdo falsas.

(@ In(x+2)=Inx+1In2
(b) log; (7x) = 7 logs x
(c) log, (5x) = log, 5 + logs x

(d) 1n§=1nx—1n5

x logx d
(e) log 4 log 4

(f) logy x> =3 logy x

(g) logs x* = (logs x)(logs x)
(h) log |4x| =log4 + log | x|

Nos exercicios 131 a 140, encontre algebricamente a
solucdo exata e verifique o resultado Substituindo na
equagdo original.

1\¥/5 1\¥3
131. 36 (5) =4 132. 32 (Z) =2

133. 2 . %4 = 250 134. 3 . 442 = 96
135. 2(107%3) = 20 136. 3(5%%) =15
137. logx =4 138. log,x = 5

139. logy (x ~5) = —1 140. log, (1 —x) =1

Nos exercicios 141 a 148, resolva cada equaciio alge-
bricamente. Vocé pode obter uma aproximagao para a
solucdo e checar pela substituicdo na equagio original.

141. 1,06* = 4,1 142. 0,98* = 1,6
143. 50¢%035x = 2()) 144. 809045 = 240
145.3 + 2¢* =6 146. 7 —3e*=2
147. 3In(x —3) +4 =15 148, 3 — log (x + 2)

Nos exercicios 149 a 154, verifique o dominio de cada
fun¢do. Depois associe cada uma a seu grafico.

149. f(x) = log [x(x + 1)]

150. g(x) = log x + log (x + 1)

X
x+1

151. f(x}) = In

152. g(x) =Inx —In (x + 1)

153. f(x) =2 1Inx 154. g(x) = Inx?

4y

Nos exercicios 155 a 167, resolva cada equag@o.

155. log x* = 6 156.In x> = 4
157. logx* =2
2)( _ 2—x _
158. — = =4 159. 2 727" _3
3 2
ete” 2 _

160. S =4 161.2e¥ 45 -3=0
162. — o — — 200 163. —— 2 _ 159

62. T 25005 = "1+ 95¢706x

164. %ln(x+3)—lnx=0
1
165. logx—Elog(x+4)=l

166. In(x —3) +In(x +4)=31n2
167. log{(x — 2) +log (x + 5) =2 log 3

Nos exercicios 168 a 171, determine quantas ordens
de grandeza uma quantidade difere da outra.

168. R$ 100.000.000.000,00 ¢ R$ 0,10.

169. Um canério pesando 20 gramas e uma galinha
pesando 2 quilos.



170.

171.

172.

173.

174,

1765.

176.

177.

178.

179.

180.

Um terremoto com 7 pontos na escala Richter
€ outro com 3,5 pontos.

Um suco de limdo com pH = 2,3 ¢ uma cerve-
jacom pH = 4,1.
Quantas vezes o terremoto da Cidade do México

em 1978 (R = 7,9) foi mais forte que o terremo-
to de Los Angeles em 1994 (R = 6,6)?

Quantas vezes o terremoto de Kobe, Japio, em
1995 (R = 7,2) foi mais forte que o terremoto
de Los Angeles em 1994 (R = 6,6)?

OpHdadguacomgiasé39eo pH do amonia-
coé 11,9.

(a) Quais sio as concentrac;(")es de ions de
hidrogénio?

(b) Quantas vezes a concentracdo de fons de
hidrogénie da 4dgua com gds € maior que a
do amoniaco? -

(€) Que ordem de grandeza difere um produto
do outro?

O pH do dcido do estdmago € aproximada-

mente 2 ¢ o pH do sangue & 7.4.

(a) Quais sdo as concentragoes de fons de
hidrogénio?

(b) Quantas vezes a concentragao de ions de
hidrogénio do dcido do estémago ¢ maior
que a do sangue?

(c) Que ordem de grandeza difere um produto
do outro?

Verdadeiro ou falso A ordem de grandeza
de um nimero positivo € seu logaritmo natural.
Justifique sua resposta.

Multipla escolha Resolva 23— ! = 32.

(a)x=1 b)yx=2 (e)x=4

dx=11 (e}x=13

Multipla escolha Resolvalnx = —1.

(@x=-1 (byx=1/e (e)x=1

(d)x=e (e} Ndo hé solycdo possivel.

Multipla escolha Quantas vezes foi mais
forte o terremoto em Arequipa (Peru) em 2001
(8,1 na escala Richter) com relagdo ao terremo-
to na Provincia Takhar (Afeganistio) em 1998
(6,1 na escala Richter)?

(a) 2 (b) 6,1
(d) 14,2 (e) 100
Prove que se u/v = 10" para u >0 e v > 0,
entdo log u — log v = n. Explique como este

resultado relaciona a poténcia de 10 com a
ordem de grandeza,

(c) 8,1

Nos exercicios 181 a 186, resolva a equagdo ou a ine-

quacao.

181. ¢* +x =5

182. ¢ —8x+1=0

183. e* <5+ Inx

184. In |x| — e2* =3

185. 2logx —4log3 >0

186. 2log (x + 1) — 2log 6 < 0

Nos exercicios 187 a seguir, vamos utilizar o con-
ceito, M = C (1 + i), onde C ¢ o capital (represen-
ta o valor inicial), M é o montante (representa o valor
futuro), i € a taxa de juros no periodo de interesse e #n
€ a quantidade de perfodos (referentes a taxa de juros}
que ocorrem no prazo de uma aplica¢do financeira
(vamos ‘supor que a capitalizag&o em um periodo seja
calculada a partir do valor obtido no perfodo imedia.
tamente anterior).

187.

188.

189.

190.

191,

192,

193.

Um valor inicial de R$ 500,00 ser4 aplicado a
uma taxa de juros anual de 7%. Qual serd o
investimento dez anos mais tarde?

Um valor inicial de R$ 500,00 sers aplicado a
uma taxa de juros anual. Qual deve ser a taxa
de juros para que o valor inicial dobre em dez
anos?

Um investimento de R$ 2.300,00 ocorre a uma
taxa de juros de 9% ao trimestre. Qual deve ser
0 prazo da aplica¢do para que esse investimen-
to atinja o valor de R$ 4.150,00?

Um valor inicial de R$ 1.250,00 ser4 aplicado
a uma taxa de juros bimestral de 2,5%. Qual
serd o investimento um ano e meio mais tarde?

Qual valor deve ser investido a uma taxa de
juros de 1,2% ao més, para obter, ao final de
um semestre € meio, o0 montante de R$
3.500,007

Um valor inicial de R$ 2.350,00 ser4 aplicado
a uma taxa de juros semestral. Qual deve ser a
taxa de juros para que o valor inicial atinja R$
3.200,00 em dois anos?

Um investimento de R$ 8.700,00 ocorre a uma
taxa de juros de 3% ao més. Qual deve ser o
prazo da aplicagio para que esse investimento
atinja o valor de R$ 11.000,00?



Nos exercicios 1 a 3, encontre as férmulas para as
fungdes f + g, f — g e fg D& o dominio de cada uma
delas.

1. f(x) =2x — 1; g(x) = x2
2. f)=(x—-1D%gx)=3—x
3. f(x) =Vx+5;g(x) =|x + 3

Nos exercicios 4 a 9, encontre as férmulas para as
funcgoes f/g e g/f. Dé o dominio de cada uma delas.

4.f(x) = Vx + 3; g(x) = x2
B.f(x) = Vx — 2; g(x) = Vx + 4
6.f(x) =x% g(x) = V1 —x?

-

-

&

7. f(x) = x3; g(x) = V1 — 3 "

8.f(x) = x*e g(x) = 1/x sdo mostradas no gréfico a
seguir. Esboce o grifico da soma (f+ glx)
manualmente ou com uma calculadora que tenha
esse recurso.

1 1 1 1

[0, 5] por [0, 5]

9. f(x}) =x? e g(x) =4 — 3x sdo mostradas no
grifico a seguir. Esboce o grifico da diferenca
(f — g) (x) manualmente ou com uma calcula-
dora que tenha esse recurso.

[—5, 3] por [— 10, 25]

Nos exercicios 10 a 13, encontre (fog)(3) e
(g o f)(=2).

10. f(x) =2x—3;g(x) =x + 1

11. f(x) =x*—1; g(x) =2x — 3

12, f(x) = x>+ 4 g(x) = Vx + 1

13. f(x) = = j‘rl

;gx) =9 —x?

Nos exercicios 14 a 21, encontre f(g(x)) e g(f(x)).
Veritique o dominio de cada funcio.
14. f(x) = 3x + 2; glx)=x—-1
1
— 2 1. __
15. f(x) = x* — 1; g(x) p—

16. fF(x) =x2 = 2;¢(x) = Vx + 1
17. () = gl) = Vx
18. f(x) = x% g(x) = V1 — »2
19. f(x) = x% g(x) = V1-x3

20. f(3) = 5 ¢(x) = 5-
21 f() = —— ) = ——

Nos exercicios 22 a 26, encontre f(x) e g(x), de modo
que a fung¢do possa ser escrita como y = f(g(x)) (po-
de existir mais de uma maneira de decomposicio da
funcio).

22.y = Vx? — 5x
24.y=|3x— 2|

23. y = (x* + 1)?
1
2.y = T3
26.y=(x—3)0+2
27. Quais pares ordenados entre (1, 1), (4, —2) e
(3, —1) satisfazem a relagio dada por 3x + 4y = 57

28. Quais pares ordenados entre (5,1), (3,4) e
(0, —5) satisfazem a relagio dada por x> + y? = 257

Nos exercicios 29 a 36, encontre duas fungdes defini-
das implicitamente, partindo da relacio dada.

29. x2 + y?> =25 30. x +y? =25
31.x2 —y2 =25 32. 3x2—y? =125
33.x + [yl=1 34. x — |y|=1
36. y2 = x? 36. y2=1x

37. Verdadeiro ou falso O dominio da fungio
quociente (f/g)(x) (que significa f{x)/g(x) con-
siste em todos os nimeros que pertencem aos
dois dominios, que sdo os de f e de g. Justifique
sua resposta.



38.

39.

40.

411.

Verdadeiro ou falso O dominio da func¢io
produto (fg)(x) (que significa f{x)g(x) consiste em

todos os mimeros que pertencem ao dominio de f

ou ao de g. Justifique sua resposta.

Multipla escolha Suponha fe g fungdes que
possuem como dominio o conjunto de todos os
nimeros reais. Qual das seguintes alternativas
ndo € necessariamente verdadeira?

(@) (f + g)x) = (g + /Hx)

(b) (fg)(x) = (gf)x)

{c) f(gx)) = g(f(x)

(d) (f — g)x) = —(g =/ )®)
(e) (fo g)x) = flgx)) .

Miultipla escolha Se fix) = x — 7 e g(x) =
V4 — x, entdo qual € o dominio da funcdo fig?

(@) 1=, 4[  (b) ]—oo, 4] (€) 14, oo

(d) 14, oof (e) 14, 7 U 17, + oof

Multipla escolha Se f(x) =.x* + 1, entdo
(fof)x) = :

(a) 2x2 + 2 (b) 2x2 + 1 (€) x* +1

(@ x*+2x2+1 (e)x*+2x*+2

42, Multipla escolha Qual das seguintes relagtes

define a fun¢do y = |x| implicitamente?
(b) y* = x*
(e) x =yl

(a)y =x (€) y’ = x°

(d) x> +y? =1
43. Associe cada fungdo fa uma fungio g como tam-

bém a um dominio D, tal que tenhamos { f o g)(x)
= x? com dominio D.

I g D

e V2 —x ]—o0,0[ U ]0, +oof
(x2 + 2)? x+ 1 ]—oo, 1[ U ]I, +oo[
(x2 — 2)2 21Inx 10, +oo[

i 1
G— 17 x_ 1 [2, ool

22+ 1 Vix — 2 ]—o0, 2]

(x + 1)2 x+1 J—o0, oo

X X

44. Seja f(x) = x> + 1. Encontre uma fungdo g tal
que:

(a) (fg)x) =x*— 1
(e) (f7g)x) = 1
(e) g(f(x)) = 9x* + 1

(b) (f + g)(x) = 3x?
(d) flg(x)) = I + 1



Nos exercicios 1 a 4, encontre o par (x, y) para o valor
do parémetro.

1. x=3tey=1t>+5 para t =2

2. x=5t—7 e y=17 — 3¢t para t = -2
3.x=P—4rey=Vr+1 para t=3
4. x=|t+ 3] e y=1/t para t = —8

Nos exercicios 5 a §:

(a) Encontre os pontos determinados- por t = —3,
-2,—-1,0,1,2¢e3.

(b) Encontre uma relagio algébrica entre x e y e
determine se as equagdes paramétricas determi-
nam y como uma fungéo de x.

(c) Esboce o gréfico no plano ¢astesiano.
. x=2tey=3t—1

6. x=t+ley=t>—2
7.x=t*ey=t—2

8.x=\/;ey=21—-5

E

Nos exercicios 9 a 12 sdo mostrados, os graficos de
relacoes.

(a) A relagfio é uma fungio?

(b) A relagdo tem uma inversa que € uma fungiio?

9. '
\\.—

L L1 L1,

10. ¥

11. ¥
N R
12. ;
—
LI,
/—

Nos exercicios 13 a 22, encontre uma férmula para
FYx). D& o dominio de f~!, incluindo todas as res-

tricdes herdadas de f.
13. f(x) =3x—6
2x — 3

15. f(x) = 1
17. f(x) = Vx - 3
19. f(x) = x3

21. f(x) = Vx+5

14. f(x) =2x+ 5

x+3
x—2

18. f(x) = Vx +2
20. f(x) =x*+5

22, f(x) = Vx—2

16. f(x) =

Nos exercicios 23 a 26, determine se a fungdo ¢ bije-
tora. Se for, esboce o grafico da fung¢do inversa.

23. y

L
L
L
o

L

~
ol
ol
al
N
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24.

25.

I
b
T T T

26.

Nos exercicios 27 a 32, confirme que f e g sdo inver-
sas mostrando que f(g(x)) = x ¢ g(f(x)) = x.

27

28
29
30

31

32

 Fx) =3x -2 eg(x)=x—;2
.f(x)=x:3 e g(x) = 4x — 3
f) =+ le gy=Vx—1
=T e g0 =1
W= e g =
) =5 e gl = 2

33.

34.

35.

36.

37.

38.

A férmula para converter a temperatura Celsius x
em temperatura Kelvin € k(x) = x + 273,16. A
férmula para converter a temperatura Fahrenheit
5(x — 32)
9 :

(a) Encontre uma férmula para ¢~ !(x). Para que
€ usada essa formula?

x em temperatura Celsius é c(x) =

(b) Encontre (ko ¢)(x). Para que € usada essa
formula?

Verdadeiro ou falso Se f € uma fungio bije-
tara com dominio A e imagem B, entdo f~! é uma
fungido bijetora com dominio B e imagem A.
Justifique sua resposta.

Multipla escolha Qual par ordenado estd na
inversa da relagéio dada por x%y + 5y = 9?

(@) (2, 1) ®(-2.) (0 (-1,2)
(@, 1) (e) (1, -2)

Multipla escolha Qual par ordenado ndo esta
na inversa da relagio dada por xy> — 3x = 127

(a)'(0, —4) (b) (4, 1) (€) 3, 2)
(d) 2, 12) (e) (1, —6)

Multipla escolha Qual funcfo € a inversa da
fungdo f(x) = 3x — 2?

(mﬂn=§+2

(b) g(x) =2 — 3x

(dan=x§2
(d) g(x) == ; >
(e) g(x) = _{_g_z

Multipla escolha Qual fungfo € a inversa da
fungfio f(x) = x* + 1?

(a) glx) = Vx—1
(b) g(x) = Vx — 1
(e) gx) =x*—1
(@) g(x) = Va + 1
(e g(x)=1—-x°



Nos exercicios 1 a 8, converta de radianos para graus.

Nos exercicios 9 a 12, use as férmulas para célculo do

1.7/6 2. /4 comprimento do arco para completar com as informa-
3.77/10 4.37/5 ¢des que estdo faltando. .
5.77/9 6. 137/20 r
9.7 1cm 70 rad
7.2 8.13
10. 2,5 cm ? 7/3 rad
11.3m 1m ? 21.
6
12. 40 cm ? 20° S 13
13. Multipla escolha Qual é a medida em radia- L
nos de um angulo de x graus? 12
(a) mx (b) x/180
(c) mx/180 (d) 180x/7 22
(e) 180/xm 17
14. Multipla escolha Se o perimetro de um setor 8
¢ 4 vezes seu raio, entdo a medida em radianos do [ 6
4ngulo central do setor é 15
(a)2 (by 4
(c) 2/m (@) 4/ 2. 24.
(e) impossivel determinar sem saber o raio. 7 g
6
O Teorema de Pitdgeras diz que, em um tridngulo 0
retangulo, o quadrado da med1d’ «da hipotenusa € a 11 L
soma dos quadrados das medidas dos outros dois
lados. Entende-se hipotenusa como o lado oposto ao 25 26

angulo de 90°. Nos exercicios 15 a 18, use esse teo-

rema para encontrar x.
Nos exercicios 19 a 26, encontre o valor do seno, do
cosseno e da tangente do dngulo 6,

19. 20.
A 113
u ]
3 7

]
o

Nos exercicios 27 a 32, encontre as outras medidas
dos angulos que faltam (sabemos calcular seno, cos-
seno e tangente).

3 2
27. scn0—7 28. senf)—g
5 5
29. cose—ﬁ 30. cosO—§
5 12
31.tg9—“9— 32.tg0_ﬁ

Nos exercicios 33 a 38, encontre o valor da varidvel
indicada.

33. 34.

23



V N]
Nos exercicios 39 a 42, d€ o valor de 4ngulo 6 em
graus.

39.0 = —— 0.9 = -7
6 6
25 167
41. 9 = == - 42.9 = ——
7] n _ - 7] 3

Nos exercicios 43 a 46, calcule 0 seno, o cosseno e a
tangente do angulo.

43. y
P1, 2% g -
) x
a4. y
6
4 x
\
P(4,-3)
45. y
0
1N X

P(-1,-1)

46. y

P(3,-5)

Nos exercicios 47 a 52, o ponto P estd na reta que
determina a abertura do dngulo. Encontre o seno, o
cosseho ¢ a tangente do dngulo 6.

a7. P(3.4) 48. P(—4,—6)
49. P(0,5) 50. P(—3.0)
51. P(5,—2) 52. P(22,—22)

Nos ex.ercfcios 53 a 58, encontre sen , cos 6 e tg 8
para o dngulo dado.

53. —450° 54, —270°
55. 7 56. -
2
57. — Z 58. —47r
? 1
59. Encontre cos 8 se sen 0 = 7€ tg 8 < 0.
60. Encontre tg # se sen 6 = — % e cos @ > 0.

61. Verdadeiro ou falso Se # é um angulo na
posicdo-padrdo determinado pelo ponto (8,—6),
entdo sen 8 = —0,6. Justifique sua resposta.

62. Multipla escolha

Secos @ = —f—Setg9>O,entﬁo sen f =
12 5 5
(a) T (b) _E (c) 3
@2 (e
12 13

Nos exercicios 63 a 68, identifique os valores maxi-

mos ¢ minimos ¢ as raizes da fungdo no intervalo
[—2m, 27].

63.y =2senx 64.y=3cos%
|
65. v = cos 2x 66. y=5senx

67. v = —cos 2x 68. y= —2senx



No Exercicio 69, identifique o gréfico de cada fungdo.  No Exercicio 70, analise a fungdo quanto ao dominio,
imagem, continuidade, comportamento crescente ou
decrescente, se € limitada, se ¢ simétrica, analise
extremos, assintotas e comportamento nos extremos
do dominio.

69. Grificos de dois periodos de 0,5 tg x e 5 tg x
880 mostrados.

~

70. f(x) = tg%

¥
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